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e, per conoscenza: Preg.mo Signor
PACCHER ROBERTO
Presidents del Consiglio regionale

Preg.mo Signor
KOMPATSCHER ARNO
Presidente della Regione autonoma
Trentino-Alto Adige/Sudtirol

Oggetto: Risposta atl'interrogazione n. 67/XVII legislatura. Aggiornamenti sulla richiesta di
mission! di osservazione elettorale da parte del Consiglio d'Europa e
dell'Organizzazione per la Sicurezza e la Cooperazione in Europa.

L'interrogazione n. 67/XVII legislatura al punto 1 chiede se la Giunta regionale intende
trasmettere alia Commissione legislativa competente I'esito dell'istruttoria promossa dalla
Ripartizione II - Enti locati, previdenza e competenze ordinamentali - a seguito della
presentazione dell'interrogazione n. 36/XVII legislatura.

Richiamando la risposta di data 3 luglio 2024 per quanto attiene il merito, si comunica che ad
oggi non sono ancora pervenute Ie informazioni richieste agli uffici della Rappresentanza
Permahente d'ltalia relativamente alle procedure amministrative necessarie per richiedere
eventualmente la missione di monitoraggio del Congresso. Pertanto la Giunta regionale non e
ancora nelle condizioni di potersi determinare in ordihe a quanta richiesto.

Con riferimento al punto 2 delt'interrogazione - dove si chiede alia Giunta regionale se
ritiene di acquisire Ie informazioni necessarie per promuovere it supporto dell'ODIHR al fine di
giungere ad una valutazione coordinata e completa dei processi elettorali in Trentino-Alto
Adige - si ritiene di non condividere tale istanza, tenuto conto del contesto socio-politico in cui si
svolge il processo elettorale nei comuni della regione.
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Infatti I'ufficio per Ie istituzioni democratiche e i diritti umani dell'OSCE (ODIHR) e uno del
principali organism! a livello mondiale nel campo del diritti umani. Finalita di tale ufficio e quetta di
rafforzare Ie istituzioni democratiche, lo stato di diritto e il rispetto dei diritti umani anche attraverso
I'osservazione delle elezioni in cui si possono annidare dei potenziali fattori di rischio per I'effettiva
partecipazione democratica. Nell'interrogazione si fa presente che "I'ODIHR si concentra su
question! di trasparenza e correttezza elettorale". Sotto questo profilo, si ritiene che nelta nostra
regions i principi democratici e la tutela dei diritti umani siano garantiti e tutelati sia a monte
attraverso Ie norme giuridiche con cui il legislatore regionale ha disciplinato il procedimento
elettorale, sia in fase esecutiva in occasione detlo svolgimento delle consultazioni elettorali
attraverso modalita di nomina e composizione degli uffici elettorali di sezione che consentono
I'assoluta trasparenza delle operazioni elettorali (cui possono costantemente partecipare i
rappresentanti delle liste elettorali e gti stessi elettori in fase di spoglio delle schede). Nel nostro
contesto I'osservazione delle elezioni appare uno strumento non proporzionato, non essendo mai
state segnalate criticit^ delta procedura elettorale tali di alterare i risultati delte elezioni comunali.

Si segnala, infine, che la competenza in materia di elezioni per il rinnovo degli organi
comunali non e concentrata dal legislatore in capo ad un solo ente: se e vero che taluni
presupposti e talune fasi del procedimento elettorale preparatorio competono alia Regione, attri
aspetti sono di competenza di amministrazioni e/o poteri dello Stato (v. in panicolare i compiti
affidati al Presidente della Corte d'Appello), oltre - owiamente - agli aspetti organizzativi di
competenza degli stessi comuni. La suddivisione delle competenze voluta dal tegislatore e gia di
per se un elemento di garanzia. Infine, a ulteriore garanzia delta correttezza del procedimento
elettorale, te decisioni su eventual! ricorsi in materia elettorale (ricorsi resi particolarmente
accessibili anche ai semplici cittadini-elettori) spettano ad organi giurisdizionali con caratteri di
rigorosa terziete e indipendenza.

Con i migliori saluti.

- Eranz Thomas Locher -
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Herrn
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Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 67/XVII - Weitere Informationen in Bezug auf die
beantragte Wahlbeobachtungsmission des Europarats und der Organisation fiir
Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa.

In der Anfrage Nr. 67/XVIt wird die Regionalregierung unter Z. 1 gefragt, ob sie beabsichtigt, der
zustandigen Gesetzgebungskommission einen Bericht uber das Ergebnis der von der Abteilung II
- Ortliche Korperschaften, Vorsorge und Ordnungsbefugnisse in Zusammenhang mit der Anfrage
Nr. 36/XVII durchgefuhrten Untersuchung zu ubermitteln.

Letztgenannte Anfrage wurde mit Schreiben vom 3. Juli 2024 beanlwortet, auf dessen Inhalt
verwiesen wird. Jedoch hat die Standige Vertretung Italiens beim Europarat bis dato die
Informationen in Bezug auf das erforderliche Verwaltungsverfahren zur Beantragung der
Beobachtungsmission des Kongresses noch nicht bereitgestetlt. Demnach verfugt die
Regionalregierung in Bezug auf Ihre Anfrage noch uber keine Entscheidungsgrundlage.

Bezug nehmend auf Z. 2 der Anfrage, in der die Regionalregierung befragt wird, ob sie
Informationen in Bezug auf den Beistand des ODIHR einholen wird, urn eine koordinierte und
vollstandige Bewertung der Wahlablaufe in Trentino-Sudtirol zu ermoglichen, kann vor dem
Hintergrund des sozialen und politischen Rahmens, in dem die Gemeindewahlen in der Region
durchgefuhrt werden, die Forderung nicht nachvollzogen werden.
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Das Buro fur demokratische Institutionen und Menschenrechte (ODIHR) der Organisation fur
Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (OSZE) ist in der Tat eine der weltweit fuhrenden
Menschenrechtsorganisationen. Ziel dieses Buros ist es, die demokratischen Institutionen, die
Rechtsstaatlichkeit und die Achtung der Menschenrechte auch durch die Beobachtung von Wahlen
zu starken, bei denen potenzielte Risikofaktoren fur eine wirksame demokratische Beteiligung
bestehen konnen. In Ihrer Anfrage wird darauf hingewiesen, dass das ODIHR sich hauptsachlich
mit Fragen der Transparenz und Korrektheit bei Wahlen befasst. In dieser Hinsicht ist man der
Ansicht, dass in unserer Region die demokratischen Grundsatze und der Schutz der
Menschenrechte sowohl im Vorfeld durch die gesetzlichen Bestimmungen, mit denen der regionale
Gesetzgeber den Wahlprozess geregelt hat, als auch in der Durchfuhrungsphase der Wahlen
durch die Modatitaten fur die Ernennung und Besetzung der Sprengelwahlbehorden, die eine
absolute Transparenz der Wahlablaufe ermoglichen (an denen die Listenvertreter und die Wahler
selbst standig bei der Auszahlung der Stimmzettel anwesend sein konnen), gewahrleistet und
abgesichert sind. Eine Wahlbeobachtung in unserer Region ist sicherlich ein unverhaltnismaBiges
Instrument, da es niemals Hinweise auf Schwachstetten bei den Wahlen gegeben hat, die die
Ergebnisse der Gemeindewahlen beeinflussen konnten.

SchlieBlich wird darauf verwiesen, dass der Gesetzgeber die Zustandigkeit fur die Wahlen zur
Erneuerung der Gemeindeorgane nicht einer einzigen Korperschaft anvertraut hat: Es stimmt
zwar, dass einige Voraussetzungen und vorbereitenden Schritte des Wahlverfahrens der Region
obliegen, fur andere Aspekte sind jedoch gesamtstaatliche Behorden verantwortlich (man denke
insbesondere an die Aufgaben des Prasidenten des Obertandesgerichts in diesem
Zusammenhang}) und daruber hinaus sind die einzelnen Gemeinden fur die Organisation der
Wahlen zustandig. Die vom Gesetzgeber vorgesehene Aufteilung der Zustandigkeiten ist an sich
schon ein Sicherheitsfaktor. Als weitere Garantie fur die Korrektheit der Wahlablaufe ist schlieBlich

vorgesehen, dass die Rechtsprechungsorgane, welche eine strikte Uberparteilichkeit und
Unabhangigkeit gewahrleisten, uber etwaige Rekurse in Wahlangelegenheiten (die auch den
einfachen wahlberechtigten Burger und Burgerinnen leicht zuganglich gemacht werden) befinden
mussen.

Mit freundlichen GruBen

- Franz Thomas Locher -
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